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Vorstellung der Kampagne „…und Hochwasserschützer“
 
	
[bookmark: Start]Sehr geehrte Bürgermeisterinnen und Bürgermeister,

als Vertreter einer bayerischen Kommune sind Sie ein besonders wichtiger Akteur im Hochwasserrisikomanagement. Sie tragen wesentlich dazu bei, Hochwasserschäden für Ihre Bürgerinnen und Bürger zu minimieren – zum einen durch gezielte kommunale Vorsorgemaßnahmen, wie z. B. angepasste Bauleitplanung, vorbereitende Alarm – und Einsatzplanung, Ausbau und Unterhaltung der Gewässer 3. Ordnung, zum anderen mit der Information über Hochwassergefahren und Möglichkeiten zur Eigenvorsorge in Ihrem Stadt- oder Gemeindegebiet.
Die Bayerische Wasserwirtschaft möchte Sie bei dieser Zukunfts- und Gemeinschaftsaufgabe gerne unterstützen. Um die Sensibilität für das Thema zu stärken, die praktischen Möglichkeiten zur Hochwasservorsorge einer breiten Öffentlichkeit bewusster zu machen und mehr Verständnis für Hochwasserschutzmaßnahmen zu schaffen haben wir die Initiative Hochwasser.Info.Bayern ins Leben gerufen. 
Die Kommunikation von Hochwasser.Info.Bayern erfolgt auch über zwei neue Kanäle: Auf dem Infoportal Hochwasser www.hochwasserinfo.bayern.de erhalten Sie, Ihre Bürgerinnen und Bürger, Gewerbetreibende, Landwirte, Architekten und Hauseigentümer sowie Stadt- und Landschaftsplaner wichtige Informationen, was vor, während und nach einem Hochwasser getan werden kann. Der Twitterkanal www.twitter.com/Hochwasser_Info rundet das neue Online-Informationsangebot zum Hochwasserschutz ab.
Eine der zentralen Maßnahmen der Kommunikation ist die Kampagne „... und Hochwasserschützer“. Am 9. Mai wurde sie durch Staatsminister Dr. Huber in Deggendorf offiziell gestartet. Dank der breiten Unterstützung von Staatsministerien, Verbänden, dem Bayerischen Landkreistag, dem Bayerischen Städtetag sowie dem Bayerischen Gemeindetag konnten für die Kampagne Menschen gewonnen werden, die sich aktiv für den Hochwasserschutz engagieren und mit gutem Beispiel vorangehen. Sie zeigen: Jeder kann einen wichtigen Beitrag zum Hochwasserschutz leisten. Hochwasserschützer können wir alle sein.
Damit Sie die Idee der Kampagne auch den Bürgerinnen und Bürgern Ihrer Kommune bekannt machen können, werden Ihnen in den kommenden Wochen vom Landesamt für Umwelt ausgewählte Kampagnenmaterialien zugeschickt. Diese können Sie nutzen, um verstärkt für das Thema Hochwasser zu sensibilisieren und Eigeninitiative anzuregen.
Die Plakate eignen sich beispielsweise für Infokästen am Rathaus oder an anderen Stellen in Ihrem Gemeindegebiet sowie für Informationsveranstaltungen zum Thema Hochwasserschutz. Auf Ihrer Gemeinde-Webseite können Sie direkt auf www.hochwasserinfo.bayern.de verlinken sowie den Twitterkanal www.twitter.com/Hochwasser_Info vorstellen und damit den Menschen in Ihrer Kommune den Zugang zu praktischen Tipps rund um das Thema Hochwasserschutz eröffnen. 
Bei Rückfragen können Sie sich jederzeit gerne direkt an Herrn Edward-Christian Utza (edward-christian.utza@wwa-deg.bayern.de // 0991 2504 500) wenden. Kampagnenmaterial wie Plakate, Postkarten und das Kampagnenbuch können Sie zudem im Bestellshop herunterladen oder in Papierform bestellen (http://www.bestellen.bayern.de/shoplink/stmuv_hochwasserinfo_bayern.htm).
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Mit freundlichen Grüßen
Gez.
Edward-Christian Utza
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